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2 δράσεις για την παγκόσμια ημέρα Νερού



Υδάτινοι Πόροι

Σύμφωνα με το γλωσσάρι στατιστικών όρων του Οργανισμού Οικονομικής 
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) στον πλανήτη μας υπάρχουν τόσο ποσότητες 
του νερού που βρίσκονται στην επιφάνεια της γης με μορφή ροής (ως τρεχούμενο 

νερό: ποτάμια, ρυάκια, χείμαρροι ή ως στάσιμο νερό: λίμνες, έλη κλπ) όσο και 
ποσότητες νερού που βρίσκονται στον υδροφόρο ορίζοντα της γης σε κατάσταση 

υπόγειου νερού. 
 

Tα αποθέματα γλυκού νερού που είτε είναι από μόνα τους είτε δύνανται να 
μετατραπούν σε πόσιμο νερό μπορούν να αποκαλούνται ως «υδάτινοι πόροι». 

 
Το νερό βρίσκεται στη φύση σε μεγάλες ποσότητες και τρεις είναι οι κύριες μορφές 
με τις οποίες εμφανίζεται: α) ως πάγος, β) ως νερό και γ) ως ατμός. Ευνόητο είναι 

ότι και οι τρεις αυτές μορφές βρίσκονται αενάως σε διαρκή μεταβολή, 
δημιουργώντας έναν από τους γνωστότερους και σπουδαιότερους κύκλους στη 

φύση, τον υδρολογικό κύκλο.



Κλιματική Αλλαγή
Η διαθεσιμότητα των υδάτινων πόρων για τον άνθρωπο, τις καλλιέργειες μας και τα ζώα 

μεταβάλλεται λόγω του φαινομένου του θερμοκηπίου και της συνακόλουθης 
υπερθέρμανσης του πλανήτη και κλιματικής αλλαγής.

 
Το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι μια φυσική διαδικασία. Το χρειαζόμαστε για να 

διατηρούμε τη Γη μας ζεστή, ώστε να υπάρχει ζωή και ανάπτυξη. Δίχως αυτό, η Γη θα 
ήταν κρύα (περίπου -20 °C) και δεν θα μπορούσε να υπάρχει ζωή. Αντιθέτως, η μέση 

θερμοκρασία της Γης διατηρείται στο επίπεδο των 15 °C, χάρη στο φαινόμενο αυτό. Τα 
αέρια του θερμοκηπίου (που περιλαμβάνουν κυρίως το CO2 και τους υδρατμούς) 

σχηματίζουν ένα 'στρώμα' πάνω από το έδαφος της Γης σε ένα ορισμένο ύψος, ώστε 
αφού επιτρέψουν να εισέλθει η υπέρυθρη ακτινοβολία του ήλιου, αυτή απορροφάται 

κατά ένα μέρος από τη Γη και την ατμόσφαιρα. Εν συνεχεία την υπόλοιπη ακτινοβολία 
την επανεκπέμπει η Γη, ένα τμήμα της φεύγει προς το διάστημα και το υπόλοιπο 

εγκλωβίζεται από το στρώμα των αερίων του θερμοκηπίου.
 

Στις μέρες μας βιώνουμε ενισχυμένο το φαινόμενο του θερμοκηπίου, εξαιτίας των 
αυξημένων αέριων του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρά μας. Καθώς απελευθερώνονται 

υψηλότερα επίπεδα αερίων του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα, περισσότερη 
θερμότητα παγιδεύεται στην ατμόσφαιρα αντί να διαφεύγει στο διάστημα. Αυτό 

προκαλεί την αύξηση της μέσης παγκόσμιας θερμοκρασίας. Η αύξηση της 
θερμοκρασίας της Γης ονομάζεται υπερθέρμανση του πλανήτη.

 
Η γενική αύξηση της θερμοκρασίας οδηγεί σε επιπρόσθετες αλλαγές στο κλίμα μας, 

όπως η αυξημένη συχνότητα ακραίων καιρικών φαινομένων και η αλλαγή των 
συνθηκών βροχόπτωσης, των ανέμων και της διάρκειας των εποχών. Αυτές οι 

μακροπρόθεσμες αλλαγές στις μετρήσεις του κλίματος ονομάζονται
 "Κλιματική Αλλαγή".

 
Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στον κύκλο του νερού είναι πολυάριθμες, εξαιτίας 
του τρόπου με τον οποίο οι θερμότερες θερμοκρασίες επηρεάζουν τις διαδικασίες του 

κύκλου του νερού.
 



 
α) Αύξηση της θερμοκρασίας: Τα αποτελέσματα ερευνών κάνουν λόγο για αύξηση της 
μέσης θερμοκρασίας τα τελευταία 100 χρόνια κατά 1,1 βαθμούς. Είναι αξιοσημείωτο ότι 
σε πολλές περιοχές της Ευρώπης ο αριθμός των ψυχρών ημερών έχει μειωθεί, ενώ οι 

παρατηρούμενες ροές των ποταμών έχουν μετατοπιστεί εποχιακά (οι μέγιστες) και 
έχουν μειωθεί ποσοτικά (οι ετήσιες)

 
.
 
 

β) Αύξηση της στάθμης της θάλασσας: Αποτελεί φαινόμενο άμεσα εξαρτώμενο από την 
αύξηση της μέσης παγκόσμιας θερμοκρασίας. Οι παρατηρούμενες ετήσιες τάσεις 

αύξησης της στάθμης της θάλασσας είναι μεγαλύτερες τα τελευταία 15 χρόνια, σε σχέση 
με  παλαιότερα έτη. Η άνοδος της στάθμης της θάλασσας επιφέρει διείσδυση 
θαλασσινού νερού στους παράκτιους υδροφόρους ορίζοντες προκαλώντας 
υφαλμύρινση και ποιοτική υποβάθμιση των αποθεμάτων του γλυκού νερού.

 
 
 
 

γ) Μεταβολές στις κατακρημνίσεις: Τα τελευταία 100 χρόνια  παρατηρείται αύξηση των 
βροχοπτώσεων στη Βόρεια Ευρώπη και μείωση στη Μεσόγειο. Σε πολλές περιπτώσεις 

έχει μειωθεί η περίοδος χιονοκάλυψης των ορεινών όγκων, η οποία αποτελεί πολύ 
σημαντική παράμετρο για την «τροφοδότηση» των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων. 

Από την άλλη πλευρά, παρατηρείται αύξηση στα ακραία καιρικά φαινόμενα (π.χ. 
έντονες βροχοπτώσεις) με αποτέλεσμα να μην πραγματοποιείται ικανοποιητική 

κατείσδυση υδάτων στους υπόγειους υδροφορείς. Αξιοσημείωτο είναι πάντως το 
γεγονός ότι περιοχές οι οποίες παρουσιάζουν μεγάλη ανάγκη για νερό (π.χ. Θεσσαλία) 

και δρομολογούνται τεράστια έργα για εξασφάλισή νερού από γειτονικές λεκάνες, 
πλήττονται συχνά από πλημμύρες, λόγω έντονων βροχοπτώσεων.

 

Eπίδραση της κλιματικής αλλαγής 
στους υδατικούς πόρους



Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες

Θεματική ενότητα 1: Ξηρασία
Σκοπός: Να καταλάβουν οι μαθητές από που έρχεται το νερό και να γνωρίσουν το 

προβλήμα της λειψυδρίας.
 

Συζήτηση/Ερευνητικές ερωτήσεις
 Τι είναι ξηρασία και τι λειψυδρία; Ξέρετε κάποια περιοχή η οποία υποφέρει από 

ξηρασία; Πως επηρεάζει τους κατοίκους;
Πιστεύετε ότι οι επιπτώσεις της ξηρασίας είναι παντού ίδιες; Γιατί/ γιατί όχι;
Τι μπορούν να κάνουν οι άνθρωποι που αντιμετωπίζουν ξηρασία;
Τι νομίζετε ότι θα συμβεί στην περιοχή σας αν έρθει μια περίοδος ξηρασίας;

Δραστηρίοτητες
 Ζητήστε από τους μαθητές να υπολογίσουν πόσο νερό χρησιμοποιούν μέσα 

σε μια μέρα, συμπεριλαμβάνοντας το πλύσιμο των πιάτων, τις επισκέψεις στο 
μπάνιο κ.λ.π.
 Στη συνέχεια ζητήστε τους να ερευνήσουν από που έρχεται αυτό το νερό. 
Εκτός από τον έλεγχο για λίμνες και ποτάμια συζητήστε πως το νερό φτάνει 
στο σπίτι, στο σχολείο και στα μαγαζιά και ποιοι πιστεύουν οι μαθητές ότι 
είναι υπεύθυνοι για να συμβεί αυτό. Τι πιστεύουν οι μαθητές ότι θα πάθουν οι 
πηγές και το σύστημα ύδρευσης σε μια περίοδο ξηρασίας;
Ζητήστε τους να ψάξουν στο χάρτη για πηγές νερού σε διάφορες περιοχές 
του πλανήτη. Επίσης ζητήστε τους να ερευνήσουν τη χρήση νερού στις 
περιοχές αυτές. Συγκρίνετε την κατάσταση των διαφόρων περιοχών.
Οι μαθητές μπορούν να ετοιμάσουν μια ιστορία, ένα θεατρικό ή ένα ποίημα 
για το τι θα συνέβαινε σε αυτούς και την κοινωνία τους αν μειωνόντουσαν οι 
βροχές και το συνολικό νερό.



Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες
Θεματική ενότητα 2: Πλημμύρες

Σκοπός: Να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές τις συνέπειες των πλημμύρων
 

Συζήτηση/Ερευνητικές ερωτήσεις
 

Τι είναι οι πλημμύρες; Ξέρετε κάποιον που να έχει αντιμετωπίσει επιπτώσεις 
από κάποια πλημμύρα; Πως τους επηρέασε;
Πως επηρεάζεται η οικονομία από τις πλημμύρες;
Πως επηρεάζεται η καθημερινή ζωή των ανθρώπων από τις πλημμύρες;
Συγκρίνετε τις επιπτώσεις ξηρασίας και πλημμύρας; Έχουν κοινές 
επιπτώσεις για τη ζωή των ανθρώπων; Γιατί/ γιατί όχι;

Δραστηρίοτητες
 Σε ομάδες, ζητήστε από τα παιδιά να παρουσιάσουν ένα δελτίο ειδήσεων 

σχετικά με την πλημμύρα κάποιας περιοχής (π.χ. Μάνδρα). Μπορούν να 
καλέσουν κάποιον πληγέντα να τους δώσει συνέντευξη ή να 
συγκεντρώσουν υλικό από εφημερίδες και τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων.
Ζητήστε από τους μαθητές να ψάξουν περιοχές που έχουν πληγεί από 
πλημμύρες σε παγκόσμιο επίπεδο. Συγκρίνετε τις επιπτώσεις με 
αντίστοιχες περιπτώσεις στην Ελλάδα.
Συζητήστε τρόπους προσαρμογής και ζητήστε από τους μαθητές να 
δημιουργήσουν ένα πλάνο προσαρμογής για το σχολείο σας
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